

银行加快解决房贷提前还款难 违规转贷陷阱需警惕

预约时间长、转贷陷阱重重……近期，住房贷款提前还款难的话题引发关注。中国人民银行、银保监会日前召开会议，要求商业银行改进提升服务质量，按照合同约定做好客户提前还款服务工作；同时加大检查处罚力度，加强违规转贷风险警示。

“新华视点”记者了解到，近日多家银行已向分支机构下发通知，要求强化以客户为中心的理念，及时响应客户还款诉求。

加快回应消费者诉求，银行改进服务质量

2月15日，西安市民郭女士接到工商银行通知，可以去网点办理房贷提前还款的手续了。“前阵子还说排队申请得一个月。”郭女士说。

日前，人民银行、银保监会召开部分商业银行座谈会，要求商业银行强化以客户为中心的理念，保障客户合法权益，改进提升服务质量，按照合同约定做好客户提前还款服务工作。

“之前银行通知提前还款排到3个月后了，这段时间光利息支出就近万元。希望监管出手后排队时间能缩短，帮我节约一些利息。”眼看近期理财、基金等投资收益不太理想，珠海市民朱女士决定将手里60万元流动资金用于提前还款。

今年开年，不少存量房贷经历了重新定价，与存量房贷挂钩的5年期以上LPR去年累计下降35个基点，但部分购房者感觉这个降幅还是低于新发放房贷利率的降幅。加之资产端投资收益率下行，不少购房者选择提前偿还贷款，以减轻债务压力。

不过，提前还贷并非易事。面对越来越多的提前还款需求，个别银行取消了手机银行办理提前还款的功能，要求

必须去办理按揭的线下网点才能申请。部分银行对提前还贷违约金收费标准进行调整，明确要求违约金为贷款总额的1%。在还款需求较集中的地区，部分银行出现办理提前还贷预约时间长的情况，有的排队时间得两三个月甚至半年之久。

随着工农中建等多家银行的通知传达到各分支行，提前还款难问题正逐步得到解决。

记者走访上海多家银行了解到，目前上海多数银行无积压客户，部分银行按合同约定提前1个月申请即可，个别房贷占比比较高的国有大行排队时间压缩在3个月以内。

复旦大学金融研究院研究员董希淼表示，金融管理部门重视提前还款难题，及时回应借款人诉求，有助于保护借款人合法权益。商业银行应从履行社会责任、提升客户体验等出发，在合同约定的基础之上，为借款人提前还款提供更多便利。

违规转贷陷阱多，借款人要“擦亮眼”

“高息房贷替换成3.45%的经营贷，100万元房贷10年可节省20万元利息，手续我们可替您办好……”日前，广州市民刘先生接到一个自称“贷款中介”的推销电话，较大的息差诱惑让他颇为心动。

随着经营贷、消费贷利率持续走低，一些不法中介向借款人宣称可以“转贷降息”，诱导消费者使用中介过桥资金结清房贷，再到银行办理经营贷或消费贷归还过桥资金。“这背后隐藏着违约违法隐患，高额收费陷阱、资金链断裂风险等问题不容忽视。”董希淼说。

根据相关监管规定，经营贷须用于生产经营周转。工商银行杭州古墩路

支行一名工作人员告诉记者，转贷操作后，银行若发现经营贷款资金未按照合同约定使用，借款人将承担违约责任，不仅面临被提前收回贷款的风险，个人征信也会受到影响。

记者了解到，不法中介在“帮助”借款人申请经营贷时，往往通过伪造流水、包装空壳公司等手段获得贷款资格，涉嫌骗取银行贷款，借款人甚至可能会被追究相关法律责任。

另外，过桥资金利息也常常暗藏猫腻。业内人士告诉记者，不法中介会怂恿借款人使用中介的过桥资金偿还剩余房贷，从中收取垫资过桥利息、服务费、手续费等各种名目的高额费用。一步步落入陷阱的借款人最后才发现，转贷后的综合资金成本可能高于原来房贷利率。

“一旦经营贷或消费贷申请失败，借款人不但要背负高的过桥资金还款压力，还要承担中介机构的各项高额费用。”一名银保监会消费者权益保护局人士告诉记者，经营贷、消费贷期限较短，且本金大多需一次性偿还，借款人若无稳定的资金来源，贷款到期后不能及时偿还本金，可能产生资金链断裂风险。

当前，金融管理部门和地方相关部门已关注到违规转贷风险。深圳市房地产中介协会2月初就发布提示，严禁房地产中介机构诱导购房人违规使用经营用途资金。

此次座谈会上，人民银行、银保监会明确提出，商业银行要持续做好贷前贷后管理，加强风险警示；并提出进一步加大检查处罚力度，及时查处违规中介并披露典型案例。

多举措稳预期，为加快经济复苏提供有力支撑

“判断是否需要提前偿还个人房

贷，最直接的方式是看投资收益是否可以覆盖贷款利息。”浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任盘和林认为，随着2023年我国宏观经济企稳回升，股市、楼市的政策东风频频吹来，部分居民的投资预期将发生转变，更理性、更审慎地考虑提前还款。

为促进房地产与金融正常循环，去年11月金融管理部门推出“金融十六条”举措，提出支持个人住房贷款合理需求的多项举措。

今年年初，人民银行、银保监会宣布建立首套住房贷款利率政策动态调整机制，明确将住房贷款利率政策与新建住房价格走势挂钩。金融管理部门还在合理确定个人住房贷款首付比例、优化新市民住房金融服务、提升借款和还款便利度等方面提出要求，引导金融机构做好相关工作。

专家认为，这些举措对于稳定购房者的信心和预期发挥了一定作用。数据显示，2023年1月，以个人住房按揭贷款为主的住户部门中长期贷款增加2231亿元，较2022年12月环比多增超300亿元。

金融部门推出的一系列举措逐渐显效，将进一步提振居民投资消费的意愿和能力。”董希淼认为，金融部门采取有效措施解决住房贷款提前还款难，有助于稳定市场预期和信心，将为恢复和扩大消费、促进经济加快复苏提供有力支撑。

新华社“新华视点”记者 吴雨 卫韦华 顾小立 张京品 郑钧天

XINHUASHIDIAN
新华 视点

春早弄菇正当时

——“中国食用菌之都”春菇生产一线见闻

雨水到，蘑菇笑，喜湿喜温的蘑菇最能体会春天的湿润与暖意。位于闽东山区的古田县拥有“中国食用菌之都”美名，春回大地，当地食用菌种植、生产正迎来今年第一个旺季。

位于大桥村的古田县大桥鑫利食用菌辅料市场里一片忙碌，工人们忙着将一袋袋棉籽从仓库中搬出装车，满载后的卡车马不停蹄前往市场门口称重过磅，赶赴下一个目的地……经由市场售出的棉籽、麸皮等食用菌辅料将被运送到各个加工厂，经过消毒灭菌等一系列工序加工后，制成承载食用菌生长所需的菌包，最后送至菇农手中。

“今年开春食用菌行情比较好，大家都比较有干劲！”大桥村党总支第一书记李胜说，开春以来，银耳等食用菌销售价格迎来一次上涨，间接带动了辅料销售，市场平均每日售出500多吨辅料，销量同比去年增长约20%。

食用菌辅料销量上涨的同时，食用菌菇棚“光伏+”改造项目也让不少菇农尝到了甜头。

不同于“塑料布墙+茅草棚顶”的传统菇棚，在吉巷乡前陇村，高大的标准化菇棚鳞次栉比，棚顶一块块太阳能板映射着明亮的阳光，棚中高大的木架上，一排排菌包俨然排列，前陇村菇农兰正忙着采摘今春第一茬猴头菇，采下的猴头菇经烘干装袋后码满了自家一楼客厅。

“新菇棚里既宽敞又清爽，不仅可以放下更多菌包，人在棚里操作也更方便。”兰前说，自己管理的30多个菇棚完成一茬采摘可以获得20000多

斤干品猴头菇，亩产量超6000斤，受惠于菇棚改造项目，村里菇农干品猴头菇亩产量普遍提高了25%左右。

吉巷乡党委副书记卢仁泓介绍说，曾经的菇棚低矮杂乱且憋闷，不时因电线短路、蘑菇呼吸作用放热引发火灾，改造后的菇棚通过专门规划电线线路和通风设计，大大降低了火灾隐患，不仅如此，全村棚顶的太阳能板每月还能产生约25万千瓦时的清洁电力。

前村人猴头菇收获正忙，银耳精深加工也马力全开。宁德晟农农业开发有限公司冻干银耳羹生产车间里飘着香甜的味道，经过清洗、切割，一朵朵晶莹剔透的银耳被熬制成熟气腾腾的银耳羹，送入冻干机加工36个小时后，一块块冻干银耳羹“出炉”，静静等待消费者用热水赋予第二次“绽放”。

凭借冲泡即食的便捷性，冻干银耳羹赢得了许多年轻人的青睐。“今年前来洽谈的客户明显多了不少，开年订单量较去年同期增长了近30%，可以预见，目前的6条冻干银耳羹生产线很快就要饱和运行。”宁德晟农农业开发有限公司董事长郑开亮介绍说，相较于直接销售干品银耳，经过精深加工生产冻干银耳羹不仅提升利润约30%，还带动超120名工人稳定就业。

古田县食用菌产业发展中心主任周翔说，近年来，古田县不断推进食用菌产业转型升级，目前已经初步完成食用菌产业园区化布局，食用菌三产融合发展势头良好，预计2023年全产业链产值将达到260亿元。

新华社记者 李昊泽

重庆咸宜

崖边铺就“幸福路”

随着一辆满载黄柏苗的大卡车开进小院，重庆市城口县咸宜镇双丰村村委会热闹起来。“余书记，我专门来领黄柏苗，准备把山上撂荒地重新种起来！”村民吴生安乐呵呵地对重庆市审计局驻双丰村第一书记余海说。

城口县境内山高谷深，地势陡峻，交通制约了当地经济社会发展。双丰村是典型的高山村，位于半山腰之上，最高处海拔达2400米左右，连绵的群山阻挡了小山村发展的脚步。

2021年5月，余海随重庆市发改委乡村振兴帮扶集团驻镇工作队来到双丰村。乡村振兴，交通先行，改善道路交通成为摆在工作队面前最紧迫的任务之一。余海发现，山上不仅弯多坡陡，还有近3公里的“断头路”，许多群众深受交通不便的困扰，搬到场镇居住，山上田地就此撂荒。

“这条路从山下通到山上，是很多村民生活的必经之路，由于资金问题，有两段路一直没硬化。”双丰村支部书记李华珍介绍，以前一到下雨天，泥土和石头从崖边滚落，“断头路”路段经常被水冲毁，人和车都不能通行。

余海争取到一笔项目资金，打算先硬化改造其中一段400米的路。然而，双丰村3组村民心里却打了鼓，迟迟不同意。“‘断头路’一段在半山腰，一段在山顶，要是政府只修下面那段，我们3组村民以后怎么办？”吴生安说。

为了给村民们一颗“定心丸”，驻镇工作队和镇、村干部多次到村里举行院坝会，在院坝会现场与县交通局负责人通了电话，承诺一定要把“断头路”全线打通。

2022年11月，经过几个月的建设，卡在半山腰的400米路段终于硬化完成。蓝天白云映衬下，平整开阔的道路如丝带般在山间蜿蜒，昔日“断头路”改头换面展新颜。

如今，双丰村走特色产业助力乡村振兴之路，在山上建起中药材种植基地、魔芋种植基地和蜜蜂蜂场。“断头路”打通后，上山更便利，不少群众重拾撂荒地，主动融入特色产业发展当中。

“我家在山上有十几亩地，因为一直没人种，都快荒成树林了。”最近，吴生安准备把几亩田地收拾出来，种些洋芋和蔬菜。“听说村里发展中药材产业，免费领黄柏苗，成功种植一亩还有50元补贴，我也打算试试。”他说。

在村委会小院里，看着村民们踊跃领取黄柏苗，余海感慨地说：“这条路不仅连接了村民和良田，有力带动了农村产业发展；更架起了一座心连心的桥梁，让干群关系更加和谐，是一条名副其实的‘幸福路’。”

重庆市发展改革委二级巡视员、驻咸宜镇工作队队长秦明山介绍，2022年咸宜镇新建通达通畅公路17公里，建成城开高速雪宝山北互通至咸宜场镇连接道等重要交通干线，启动场镇至返水坪旅游道路升级改造工程，“外通内畅”的交通体系初步形成。

“过去交通基础设施薄弱，影响群众出行和地方经济发展。随着城开高速全线贯通，农村道路不断提升品质，立足本地生态优势，咸宜镇将迎来发展文旅产业的新机遇，带动群众增收致富。”秦明山说。

咸宜镇是重庆市推动“四好农村路”高质量发展的一个缩影。据了解，“十四五”期间，重庆继续着力提升路网服务水平，计划新改建农村公路1.6万公里，实现村民小组通畅率达98%，乡镇通三级及以上公路比例达85%。

新华社记者 周思宇

乡村振兴



2月21日，一群学生在江西省樟树市永泰镇官湖村油菜花海中写生。

随着天气回暖，江西省樟树市永泰镇官湖村的油菜花竞相绽放，金黄色花海染尽乡野，吸引了众多游人和学生等前来观赏、写生，感受春日之美。

近年来，该市大力推进美丽乡村建设，着力实施村居环境升级改造，并科学布局油菜、荷花、栀子花等农作物和观赏树种栽种，鼓励引导农户参与田园、山地、林地种植，带动乡村旅游，促进农旅融合，助力乡村振兴。

山西省2023年度考试录用公务员及选调优秀高校毕业生到基层工作笔试大同考区温馨提示

各位考生：

山西省2023年度考试录用公务员及选调优秀高校毕业生到基层工作笔试将于2月25日—26日举行。为帮助考生做好考前准备，顺利参加考试，现将有关事项提示如下：

1. 笔试时间和科目

日期	时间	科目
2月25日	09:00—11:00	行政职业能力测验
2月25日	14:00—16:30	申论
2月26日	09:00—11:00	公安专业科目考试

2. 考生在规定的时间内自行下载打印准考证，认真仔细阅读准考证上的注意事项，确认考点考场信息，按要求准时到达考点进入考场。

3. 考前30分钟，考生开始入场。考试开始30分钟后，不得入场。考试期间不得提前交卷、退场。考试时严禁将通讯设备（如手机、智能手表、智能手环、蓝牙耳机）或者具有计算、存储功能电子设备带至座位，违反者将按相关规定严肃处理。考试时请自觉服从工作人员管理，接受监督和检查，按要求存放物品，对号入座。考生凭准考证和有效身份

中共大同市委组织部
大同市人力资源考试鉴定中心
2023年2月17日

公务员录用违规违纪行为处理办法(节选)

第六条 报考者在考试过程中有下列行为之一的，由具体组织实施考试的考试机构、招录机关或者公务员主管部门给予其取消本次考试资格并五年内限制报考公务员的处理：

(一) 抄袭他人答题信息或者协助他人抄袭答题信息的；

(二) 查看、偷听、偷看违规带入考场与考试有关的文字、视听资料的；

(三) 使用禁止携带的通讯设备或者具有计算、存储功能电子设备的；

(四) 未按规定填写(填涂)、录入本人或者考试相关信息，以及在规定以外的位置标注本人信息或者其他特殊标记的；

(五) 故意损毁本人试卷、答题卡(答题纸)等考场配发材料或者本人使用的考试机等设施设备的；

(六) 在考试开始信号发出前答题的，或者在考试结束信号发出后继续答题的；

(七) 其他情节较轻的违规违纪行为。

第七条 报考者在考试过程中有下列行为之一的，由设区的市级以上

公务员主管部门给予其取消本次考试资格并终身限制报考公务员的处理：

(一) 使用伪造、变造或者盗用他人的居民身份证件、准考证以及其他证明材料参加考试的；

(二) 3人以上串通作弊或者参与组织作弊的；

(三) 代替他人或者让他代替自己参加考试的；

(四) 使用本办法第七条第四项所列作弊器材的；

(五) 非法侵入考试信息系统或者非法获取、删除、修改、增加系统数据的；

(六) 其他情节特别严重、影响特别恶劣的违规违纪行为。

第九条 在阅卷过程中发现报考者之间同一科目作答内容雷同，并经阅卷专家组确认的，由具体组织实施考试的考试机构给予其该科目(场次)考试成绩为零分的处理，录用程序终止。

作答内容雷同的认定方法和标准由省级以上考试机构确定。

报考者之间同一科目作答内容雷同，并有其他相关证据证明其作弊行为成立的，视具体情况按照本办法第七条、第八条的规定处理。